

Применять ли пластику пищевода у больных раком в условиях не удаленного рака пищевода? Этот вопрос также совершенно правильно автором решается в отрицательном смысле. Операция пока применима только при доброкачественных сужениях. Здесь, при правильных показаниях она может оказаться действительно спасительной.

Разбор предложенных методов операций с подробным анализом всех деталей, связанных как с производством самой операции, так и с последующим течением и результатами ее, сделан автором достаточно сознательно. Чувствуется, что автор не просто пишет о том, что он вычитал, но—что он и продумал значение всех деталей предмета, о котором он трактует, и в описании старается все так представить, чтобы интересующийся читатель взял для себя в нужный момент все необходимое к руководству. В этом главное значение книги... Она может таким образом избавить хирурга, приступающего к операции предгрудинного пищевода или борющегося в тот или иной момент с различными ее перипетиями, чувствовать себя самоучкой в этом деле.

Экспериментальная часть содержит в себе 2 серии опытов: 1-ая серия касается изучения гистологической картины процессов, связанных с пересадкой сальника под кожу (18 опытов на собаках); 2-ая содержит опыты, касающиеся 2-х тем операции: 1) пересадка сальника под кожу и 2) образования кожной трубки с вшиванием ее в желудок. Эти опыты показали, что ни в одном случае не наблюдается образования свища у соустья кожной трубки с желудком, что и подтверждает правильность прекрасной мысли Я. О. Гальперна пользоваться для укрепления этого соустья сальником, который, вероятно, может быть здесь использован и в иных технических приемах. Опыты проведены и разобраны вполне удовлетворительно.

Выводы автора построены исчерпывающе, осторожно и совершенно правильно.

Книжка хорошо издана, написана хорошим языком, вполне грамотно, рисунки удовлетворительны, бумага—за пределами досягаемости провинциальных изданий текущего момента.

Внешность книжки, как и проработка ее содержания вероятно в порядочной степени обязаны зоркому глазу такого мастера пера, каким является Я. О. Гальперн.

Недорогая цена книги позволяет ее рекомендовать широким кругам специалистов хирургов.

Проф. А. Вишневский (Казань).

С. П. Шиловецев. *Витаминное питание и заживление костных переломов*. Издание Нижне-Волжского краевого совета Оссавахима. Саратов, 1931 г., стр. 90, рис. 58. Цена 1 р.

Рациональное питание здорового и больного человека является важной государственной проблемой. Ее значение особенно велико у нас в СССР при профилактическом направлении советского здравоохранения. В данной книге подробно разбирается вопрос о значении рационального питания во время процесса лечения костных ран. Повреждения костей встречаются часто в мирной обстановке среди промышленных и сельско-хозяйственных рабочих и значительно чаще у бойцов на войне и, следовательно, углубленное изучение главы о лечении переломов есть вопрос сегодняшнего дня. Автор подходит к изучению этого вопроса под углом зрения влияния витаминного питания на процесс заживления костных переломов. Две первые главы посвящены современному состоянию учения о витаминах и авитаминозах и разбору общих причин, нарушающих нормальное сращивание костных переломов. В следующих (III, IV, V) главах подробно описаны опыты автора над экспериментальной цынгой (С-авитаминоз), экспериментальным бери-бери (В-авитаминоз), рахитом (D-авитаминоз) и влияние их на течение и судьбу костных переломов. Экспериментальные исследования автора относительно влияния различных авитаминозов на процесс заживления костной раны у животных показали, что во время заболевания животного экспериментальной цынгой, совершенно парализуется способность организма образовать костную мозоль. При экспериментальном рахите также в значительной степени замедляется образование костной мозоли в особенности ее оссификация. В значительном проценте случаев заживление перелома у рахитических крыс не наступало.

Клинические наблюдения автора над лечебным действием витаминного питания при костных переломах основываются на 47 случаях. Во всех случаях больные получали пищу богатую витаминами, что во всех случаях способствовало более быстрому заживлению переломов. Малочисленность опытов автора понижает

ценность его выводов. Ранее, Израель на 200 опытных животных (а не 25 опытов автора) доказал, что при экспериментальной цынге через 6 недель не происходит сращения перелома и отломки кости обычно смещаются. У контрольных животных за этот же промежуток времени перелом срастается и рентгеном определяется массивная мозоль. Неубедительны также данные автора относительно Д-авитаминоза. Из 13 рахитических опытных крыс сращение отсутствовало у 5. Между тем как Hellner, экспериментируя на 75 животных пришел к заключению, что разницы в течении заживления перелома у витантольных и контрольных животных—нет.

Несмотря на указанные дефекты, рецензируемая книга представляет собой несомненную ценность, так как подробно знакомит с значением питания б-ых при лечении костных переломов и операционных костных ран и будирует научную мысль вокруг этого вопроса для более глубокого разрешения его.

Прив.-доц. И. Цимхес.

Н. Н. Сергеев. *Руководство для практических занятий по оперативной гинекологии*. Под ред. прив.-доц. Елкина. 195 стр. Госмедизд. 1931. ц. 1 р. 75 к. пер. 40 коп.

Предлагаемый вниманию врачей учебник имеет целью дать „в краткой форме точное и демонстративное изложение оперативных методов“, применяемых в гинекологическом отделении б-ницы им. Мечникова в Ленинграде. Книга написана для врачей-курсантов, слушателей Госуд. Инст. для усовершенствования врачей. Все руководство разбито на 9 занятий с приложением инструкции для работы ассистента. Каждое занятие состоит из описаний нескольких операций, иллюстрированных небольшими рисунками. Наша медицинская литература бедна пособиями по оперативной гинекологии. На книжном рынке их почти нет. Последнее издание оперативной гинекологии Губарева, несмотря на высокую цену (15 р.) давно уже разошлось. Повiatно поэтому то чувство удовлетворения, с каким встречаешь выпуск Госиздатом нового пособия по указанной специальности и по очень небольшой цене. Уже с одной этой точки зрения руководство д-ра Сергеева полезно и должно быть приветствуемо. Книга написана для молодого гинеколога. Это учебник для первоначального ознакомления с техникой операции при практических занятиях на трупе. Не вдаваясь в оценку хирургических методов, применяемых автором (quot capita, tot sensus), отметим только некоторые недостатки, идущие в ущерб точности и демонстративности изложения. Прежде всего обилие повторений. Повидимому, для избежания этого следовало предпслать небольшую общую часть, в которой дать все указания, необходимые молодому хирургу. „Концы лигатур обрезают“ встречается чуть не на каждой странице. Иногда повторяются целые абзацы (напр. п. 8, стр. 17 и п. 10 стр. 22 или вскрытие пузырно-маточной складки бришвы на стр. 43 и стр. 90 и много других). Автор много уделяет внимания различным модификациям основных операций и при общей краткости изложения получается пестрота картины в ущерб ясности. Лучше бы дать главные операции без вариантов, но зато в более пространном изложении. Напр., при описании операции Вертгейма самому важному и трудному моменту сепаровки мочеточников посвящено всего 4½ строки, изложенных более, чем слабо (стр. 154). Стиль неряшлив; язык местами вульгарен. Напр., на стр. 22 говорится: концы кетгутовых лигатур *никогда* не обрезают коротко и т. д., а на стр. 17 в п. 7 сказано: концы завязанных лигатур коротко обрезают. Встречаются выражения: „служат держалкой“ (стр. 47), „тупфером на держалке“ (стр. 43), развернутым шариком“ (стр. 32), „по-над задним краем“ (стр. 83, 17 стр. сверху), пункция „на зеркалах“ (стр. 1), „боксовики“ (всюду) и т. под. Есть орфографические ошибки, напр. элонгация вм. правильного элонгация (elongatio), стр. 70. Иллюстрации крайне неудовлетворительны: на некоторых видеть почти ничего нельзя или очень мало, см. рис. 1, особенно 6, 8 и др. В общем все же учебник заслуживает внимания молодого врача и студента, собирающегося специализироваться по гинекологии. Желательно в следующем издании, кроме исправления указанных недостатков, дать гинекологическую оперативную номенклатуру хотя бы в русской транскрипции.

С. А. Бельский.

Prof. Dr. J. Kaup und Dr. Ing. A. Grosse. *Arbeit und Erholung als Atmungsfunktion des Blutes mit Anhang über Methodik*. Rudolph'sche Verlangsanstalt—Kassel. Стр. 540.

Этот том относится к серии работ Германского Научного общества физического воспитания. Проф. J. Кауп является сейчас одним из крупнейших специалистов в области гигиены труда. Эта его книга, написанная вместе с изже-